TIT - MTT

Hevesy Gyorgy Kémiaverseny

A megyei fordulé feladatlapja

7. osztaly

A VEIrSENYZO JELIZEJE: «ouvererrurrersnrcssnrcssnisssarissssnesssssssssssesssssssssssssssssssssssssssssssnsssssnns

MEBYE:  rveecsssneneessnnsnssssssssnesssssssssssssssssssssssssane

Elért pontszam:

I. feladat: pont
2. feladat: pont
3. feladat: pont
4. feladat: pont
5.feladat: pont
6. feladat: pont
7. feladat: pont
8. feladat: pont
9.feladat: pont
OSSZESEN: e, pont

A feladatlap megoldasédhoz 60 perc all rendelkezésedre.

2007.
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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashaté ¢s attekinthet6 legyen!
A feladatok megolddsaban a gondolatmeneted kovetheto legyen!

A feladatok megold4sahoz hasznalhatod a peridodusos rendszert.

1. feladat

A vegyjel az elem latin vagy gordg nevének az elsd, vagy az elsd és még egy
megkiilonboztetd betiije.

Keress két-ket olyan vegyjelet, amely az elem nevének
a) elso betiije;
b) elsé és masodik betiije;

c) elso és egy tavolabbi betiije!

vegyjel az elem neve

A vegyjelre sok esetben az elem magyar nevébdl is kovetkeztethetiink (pl. neon, Ne).
Mas esetekben azonban csak a latin (gor6g) név alapjan lehet a vegyjelet értelmezni
(pl. carboneum, szén, C).

Keress — a szén példajan kiviil — a latin névbol szarmazo vegyjelre is két példat!

vegyjel az elem neve

A

8 pont
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2. feladat

A periddusos rendszer részletét rajzoltuk fel. (A B-vel jelzett oszlopokat kihagytuk.)

LA VIILA

1. IL.A A IVA VA VLA VIA

Helyezd el a tablazatbaa P, R, S, T, V, Z, X, Y betlikkel jelolt atomokat, amelyeket az alabbi
tulajdonsagokkal jellemeztiink:

P: harom elektronhéja és négy kiilsé elektronja van;
R: rendszama 7;
S: egy elektron felvételével argon elektronszerkezetli ionné alakul;
T: 6sszesen két elektronja van;
V: elektronszerkezete 2,8,8,2,
Z.: atommagja 5 protont tartalmaz;
X: ha leszakad réla egy elektront, 6sszesen 10 elektronja marad,
Y: nemesgazatom, négy elektronhéja van.
8 pont

3. feladat

Keresd a "kakukktojast"! A kovetkezd dolgok koziil harom 6sszetartozik, egy pedig nem illik
oda. Melyik az és miért?

A) KakukKtojas: ....coooiiiiiiiiiieie e
levego;
oxigén; Indoklas: eltérd tulajdonsaga:  ......occeeiiiiii e
csapviz;

tej; A t6bbi kOz0s tulajdonsaga: .........ceceeeiiiiiieiieeiee e
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B) KakukKtojas: ....c.ooeveiiieeiiieeiieeeeeeee e

kaliumatom,;

kloratom; Indoklas: eltérd tulajdonsaga: ......ccceeeiiiiieee

magnéziumatom;

kénatom; A tObbi k6z0s tulajdonsaga: ........ccccveeeviiieiiie e

()} KakukKtojas: .....oeeeeviieeieeeiieeeee e

1/2 mol szén;

1/6 mol magnézium; Indoklas: eltérd tulajdonsaga: ......ccceeeiiiieeee e

1/8 mol kén;

1/10 mol kalcium; A t6bbi k6z0s tulajdonsaga: .........ccceeeveeiieiiieniieieeieeee e

D) KaKuKKtOJaS: ..ooeovieeiieiieeiieiie et

46 g natrium;

48 g szén; Indoklas: eltérd tulajdonsaga: ......ccccoveeiieiieeiieeee e

62 g foszfor;

80 g kalcium,; A tObbi k0z0s tulajdonsaga: .........cccceeeieeiieiiieeiieie e
12 pont

4. feladat

Fejtsd meg a rejtvényt!

1. Protonok és neutronok alkotjak
2. Elemi részecske.
3. Vakit6 langgal ég6 fém.
4. Ilyen oldat keletkezik a telitett oldat 6vatos lehiitésével.
5. Kénnyen szublimal6 elem.
6. Elektromos toltés nélkiili elemi részecske.
7. A konyhas6 kémiai neve.
8. A levegdbe keriild karos gazok (pl. freonok) hatasara keletkezik a 1€gkor felsé részében.
1.
2.
3.
4,
5.
6.
7. —
8.
Megfejtes: oo

frj harom példat olyan energiara, amelyre illik a megfejtésként kapott jelzo!
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S. feladat

Két kémcsObe egy-egy anyagot tettiink, amelyek ,,ranézésre” nem kiilonboznek egymastol.
Hogyan tudnad egyszerii kisérlettel eldonteni, hogy melyik kémcso melyik anyagot
tartalmazza? Ird le mindegyik par esetén, mit temnél, és milyen kiilonbozo jelenséget

tapasztalnal a két anyagon!

Az anyagokat kostolni tilos!!! A masodik parndl a vizsgélathoz a kémcsovekbdl —
gondolatban — kihtizhatod a dugét.

,,A” kémeso: ,,B” kémcso:
1. kevés jodkristaly kevés hipermangéan

(kdlium-permanganat) kristaly

2. ledugaszolt kémcsdben ledugaszolt kémcs6ben

....................... e
i
;ﬁiffﬁffiﬁiiﬁ;;;;ﬁiiﬁfﬁfﬁfﬁiiﬁfﬁfﬁffiﬁiiﬁ;S;fffﬁfﬁfﬁfﬁfﬁfffiffifffﬁff
ﬁsfﬁifiiﬁiiﬁiiﬁii;;%}%%;;fﬁfﬁfﬁfﬁifff;sizﬁ%;rfifififﬂﬁﬁiffffifffffffi
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6. feladat
frj két-két példat a kovetkez6 tulajdonsagn ionokra!

a) Egyszeresen pozitiv toltésli egyszerti ion:
b) Egyszeresen negativ toltésti egyszerliion: L
c¢) Kétszeresen pozitiv toltésli egyszerliion:

d) Kétszeresen negativ toltésli egyszerliion:

frd fel egy-egy olyan ionvegyiilet képletét, amelyben az ionok aranya

e) 1:2
)21

7. feladat

A napokban a TV-ben arra hivtak fel a lakossag figyelmét, hogy az asott kutak vize sok
natriumot tartalmaz, ezért ivasra, fézésre nem alkalmas, sét, veszélyes. Helyette inkabb

vezetékes viz haszndlatat javasoljak.

A felolvasott hirbél nyilvanvalo volt, hogy aki a hirt kozzétette, az a kémiaval nincs egészen
jo viszonyban. A Hevesy verseny kis kémikusai viszont biztosan tudjak, hogyan kellett volna
a hirnek elhangoznia.

a) Javitsd ki a hiradast! Huzd at, amit helytelennek tartasz benne, és ird foléje a helyeset!
b) Hogyan keriil a kutvizbe a veszélyes szennyezo anyag?
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8. feladat

A kalium-nitrat nevii anyag (képlete: KNOs) kitlinden oldodik vizben.
Osszeontiink két oldatot:
50 g 50 °C-on telitett KNOs-oldatot
¢s 50 g 100 °C-on telitett KNOs-oldatot.
Az 1j oldat hdmérséklete 75 °C lesz.

a) Szamitsd ki, hogy milyen lesz a keletkezo oldat: telitetlen, telitett, tultelitett, vagy
szilard anyag valik ki beldle!

b) Ha telitetlen lesz az oldat, akkor ugyanezen a homérsékleten még mennyi KNO;
oldhato fel benne, hogy éppen telitett oldatot kapjunk?
Ha szilard anyag valik ki beldle, akkor mennyi ennek a tomege?

Adatok: 100 g viz 50°C-on 85,5 g KNOs-ot old fel;
75 °C-on 153,3 g KNO:s-ot old fel,
100 °C-on 246,0 g KNOs-ot old fel.

15 pont

LAPOZZ!
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9. feladat

Két fézépoharban 16v6 120120 cm’® desztillalt vizben gazokat oldottunk. Az egyikben 2 mol
ammoniat, a masikban 2 mol hidrogén-kloridot.

Az egyik fézépoharban végiil kb. 168 cm’ oldatunk lett, a masikban kb. 162 cm’.
Azonban elfelejtettiik, hogy melyik edénybe melyik gazt vezettiik, és sajnos nem cimkéztiik
fel a poharakat. Tudjuk azonban azt, hogy a s6sav siirlisége nagyon jellegzetesen fiigg a
tomegszazalékos HCl-tartalomtol: a 10 tomegszazalékos oldat stirlisége példaul 1,05 g/cm’, a
20 tomegszazalékosé 1,10 g/em’, a 30 tdmegszazalékosé 1,15 g/em?, és igy tovabb.

a) Szamitsd ki, hany tomegszazalékos oldatokat készitettiink!
b) Allapitsd meg, melyik pohdrban mi lehet?
¢) Szamitdssal hatarozd meg, mennyi a keletkezett ammoniaoldatunk stiriisége?

12 pont
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